

江苏省教育厅

苏教安函〔2018〕3号

省教育厅关于做好2018年 中小学安全教育工作的通知

各设区市教育局：

为深入贯彻落实党的十九大精神，落实立德树人根本任务，深化中小学生安全教育工作，持续提升安全教育水平和中小学生安全素养，全力维护教育系统安全稳定，根据教育部有关通知要求，现就做好2018年中小学生安全教育工作通知如下。

一、深化日常安全教育。要认真总结各地中小学安全事故规律，深入分析安全教育存在的问题，科学制定安全教育工作方案，提高安全教育的针对性和实效性。各地各中小学校要在日常安全教育中突出教育重点、突出放假前和开学后等重点时段，切实加强预防溺水、交通安全、消防安全、毒品预防、应对自然灾害、防范校园伤害、危险化学品安全等方面教育，上好安全教育地方课程和校本课程，并因地制宜设计安排好相关安全活动。

二、组织应急疏散演练。要按照《中小学幼儿园应急疏散演练指南》和《中小学幼儿园应急疏散演练技术规程》要求，做到中小学校每月一次、幼儿园每季度一次应急疏散演练。要认真做好演练准备工作，加强对演练的过程监测和数据采集，坚决防止发生拥挤踩踏、烟雾中毒等安全事故，并确保演练安全和效果。

三、开展主题教育活动。要围绕“4.15”国家安全教育日、“5.12”防灾减灾日、“11.9”消防日、“12.2”交通安全日等开展丰富多彩的主题教育活动。2018年3月26日是第23个全国中小学生安全教育日，各地要会同公安部门开展好“做自己的首席安全官”主题教育活动，增强教育活动吸引力。教育部基础教育司将于3月26日至30日在湖南卫视《新闻大求真》栏目播出安全教育日专题节目，请组织中小学生届时收看。

四、防治学生网络沉迷。加强教育引导，通过课堂教学、主题教育等多种方式，让学生正确认识、科学对待、合理使用网络游戏，增强学校对学生沉迷网络游戏的早期识别和干预活动。加强校园网络文化建设，引导中小学生文明上网、安全上网，提升中小学生网络安全意识和素养。

五、加强防治校园欺凌。大力开展中小学生思想道德教育和法治教育，让学生知晓基本的法律边界和行为底线，养成遵规守法的良好行为习惯。加强中小学生心理健康教育，培养学生健全人格和积极心理品质，对有心理困扰或心理问题的学生开展科学有效的心理辅导。强化学生校规校纪教育，通过课堂教育、专题讲座、班团队会等，提高学生对欺凌和暴力行为严重危害性的认识，增强自我保护意识和能力。

六、防止宗教向学校渗透。要加大国家宗教政策及相关法律法规宣传力度，加强学校教育管理工作，抓好学生德育教育工作和教职工思想政治工作，增强防范宗教向学校渗透的意识和能力。深入开展无神论和科学文化教育，组织开展丰富多彩的主题教育活动，引导学生树立科学正确的世界观、人生观和价值观。

七、发挥信息化平台作用。要深化互联网+安全教育工作，使广大师生随时随地可学安全知识。各地要积极参加安全教育实验区工作，扩大实验区覆盖范围，把参加安全教育实验区作为全面提升安全教育水平的抓手。要通过全国学校安全教育信息化平台完成安全教育工作的部署、动态监测、数据采集及分析，运用大数据分析结果，强化对薄弱环节的安全教育。要继续积极组织参加第六届全国中小学生安全知识网络竞赛公益活动(参赛网址：<http://aqjs.ciwong.com>)。

八、强化家长监护职责。要加强家庭教育指导，进一步密切家校联系，建立周末和节假日安全提醒制度，确保周末、节假日对学生及家长进行安全提醒，让家长切实承担起学生脱离学校监管后的看护责任。要强化对家长预防学生溺水的提醒，继续做好预防溺水《致全国中小学生家长的一封信》(附件)的复印发放、回执回收保管工作，上报溺亡情况时必须附溺亡学生家长签字的该信回执。

附件：致全国中小学生家长的一封信



附件

致全国中小学生家长的一封信

尊敬的中小学生家长朋友：

溺水是造成中小学生意外死亡的第一杀手。春季以后，天气逐渐变热，溺水又将进入高发季，希望广大家长务必增强安全意识和监护意识，切实承担起监护责任，加强对孩子的教育和管理，特别是加强放学后、周末、节假日期间和孩子结伴外出游玩时的管理，经常进行预防溺水等安全教育，给孩子传授相关知识和技能，不断加强孩子安全意识和自我保护意识，提高孩子们的避险防灾和自救能力，严防意外事故的发生。要重点教育孩子做到“六不”：不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不擅自下水施救。尤其要教育孩子遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救，要智慧救援，立即寻求成人帮助。

学生安全工作需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管。让我们携起手来，共同为保障广大中小学生平安健康成长而努力。

祝您的孩子平安、健康、快乐！

教育部基础教育司

2018年3月1日

回 执

学校已通过家访、召开家长会、邮寄的方式将《教育部致全国中小学生家长的一封信》交给我，我认真阅读了信的内容，了解了预防溺水的相关要求，一定承担起监护责任，确保孩子的安全（请在处划√）。

学校名称： 班级：

学生姓名： 家长签字：

2018年 月 日